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2017——2018 学年度第一学期
北师大二附中西城实验学校八年级数学期中检测试题

2017 年 11 月

一、选择（每题 3 分,共 30 分）

1、以下式子
2 31 2 3 5 10, , , , ,9
4 6 7 8

xy a b c x y x
a x y

 


中，分式的个数是( )

A．2 B.3 C.4 D.5

2．计算
23 的结果是（ ）.

A．－9 B．9 C． 1
9

D．
1
9



3.下列各式从左到右变形是因式分解且正确的是（ ）.

A. 22 4)2)(2( yxyxyx  B. 1)(122  yxxyxyyx

C.a
2
-4ab+4b

2
=(a－2b)

2
D. ax+ay+a=a(x+y)

4．如图，OP 平分∠MON，PA⊥ON 于点 A，若 PA=2，则 P到 OM 的距离为（ ）。

A. 1 B.2 C.3 D. 4

5．如果分式
2

5




x

x
的值是零，那么x 的值是（ ）

A．x= -2 B．x=5 C．x=-5 D．x= 2

6．若 x
2
+px+q=（x－3）（x+4）,那么 p、q 的值是( )

A．p=1,q=－12 B．p=－1,q=12

C．p=7,q=12 D．p=7,q=－12

7．已知三角形的两边长分别为 5 和 7，则第三边的中线长 x的范围是（ ）．

A．2 < x < 12 B．5 < x < 7 C．1 < x < 6 D．无法确定

8．如图，△ABC≌ΔADE，若∠B＝80°，∠C＝30°，∠DAC＝35°，则∠EAC 的

度数为 （ ）

A．40° B．35° C．30° D．25°

9．当 m 为何值时，x
2
＋mx＋25 是完全平方式（ ）

A. 5 或-5 B.10 C.-10 D. 10 或-10

10．如图，在 RtΔABC 中，AC=BC，∠ACB=90°，AD 平分∠BAC，BE AD 交 AC 的延长线

于 F，E 为垂足．则结论：（1）AD=BF；（2）CF=CD；（3）AC+CD=AB；（4）BE=CF；（5）BF=2BE，

其中正确的结论个数是（ ）．

A．1 B．2 C．3 D．4

二、填空题（11-14 每题 3分，15-18 每题 2 分，共 20 分）

11、对于分式
2
3x 
有意义，则 x应满足的条件是：

12、PM2.5 是指大气中直径小于或等于 0.0000025m 的颗粒物。将

0.0000025 用科学记数法表示为

13、分式 ,
2

1

x xyy 5

1
,

2

1
2
 的最简公分母为 ；

14、已知: 如图, AC、BD 相交于点 O, ∠A =∠D, 请你再补充一个条件,

使△AOB≌△DOC, 你补充的条件是 ____ _ .全等理由是

15、
1xx

y x
  =

16、用直尺和圆规作一个角等于已知角的示意图如下，则说明

（第 16题图）

∠A′O′B′=∠AOB 的依据是_____________

17、若把分式
x
yx

2
3

的 x、y 同时扩大 10 倍，则分式的值_____（填变大，变小，不变）

18、如图，已知 AB=AC，D 为∠BAC 的角平分线上面一点，连接 BD，CD；如图 2，已知 AB=AC，

D、E为∠BAC 的角平分线上面两点，连接 BD，CD，BE，CE；如图 3，已知 AB=AC，D、

E、F 为∠BAC 的角平分线上面三点，连接 BD，CD，BE，CE，BF，CF；…，第 2 个图

形中有全等三角形的对数是 依次规律，第 n 个图形中有全等三角形的对数

是 ．

班级：

____________
____分层班

级：

__________姓
名：

____________
____学号：

____________
____

------------------
------------------
密-------------
封-------------
线-------------
内-------------
请-------------
不-------------
要-------------
答-------------

题

（第 10题图）
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三、解答题（19-20 每题 3 分；21-23 每题 5 分；24 题 6 分；25 题 5 分；26 题 7 分，

共 50 分）

19、因式分解

（1）ax
2
–2ax + a （2）

3 33 12a b ab

20、计算

（1）
3

1

9

2
2 


 xx

x
（2）

2

2

c

b
a2）

a2

b
（ 

21、如图：已知∠D=∠C，OD=OC，求证：AD=BC

22、已知：如图，点 B在线段 AD上， BC DE∥ ， AB ED ， BC DB ．

求证： A E   ．

23. 先化简再求值

（1）
1x

1
1x
x3

1x
3x3

2 








，其中x=2.

（2） 2

1 1 2( )
3 3 6 9

m
m m m m

 
   

，选一个你喜欢的值代入并求值。

24．已知，如图∠B=∠C=90O，M 是 BC 的中点，DM 平分∠ADC．

（1） 求证：AM 平分∠DAB；

（2） 猜想 AM 与 DM 的位置关系如何，并证明你的结论．

解：（1）

（2）

---
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25、我们知道，假分数可以化为带分数. 例如：
8
3
=

22
3

+ =
22
3
. 在分式中，对于只含

有一个字母的分式，当分子的次数大于或等于分母的次数时，我们称之为“假分式”；

当分子的次数小于分母的次数时，我们称之为“真分式”. 例如： 1
1

x
x



，
2

1
x
x 

这样的

分式就是假分式； 3
1x 

，
2
2

1
x

x 
这样的分式就是真分式 .类似的，假分式也可以化

为带分式（即：整式与真分式和的形式）.

例如：
1 ( 1) 2 2= 1
1 1 1

x x
x x x
  

 
  

；

2 2 1 1 1 ( 1) 1 11
1 1 1 1

x x x ) x x
x x x x

    
    

   
（

.

（1）判断
9

2
2 x

x 为 （填真分式或假分式）

（2）仿照例子，将分式
1
2

x
x



化为带分式为______________；

（3）若分式
2 1

1
x
x



的值为整数，则 x的整数值为（写出求解过程）

26、问题背景：

如图 1：在四边形 ABCD 中，AB=AD，∠BAD=120°，∠B=∠ADC=90°．E，F 分别是 BC，

CD 上的点．且∠EAF=60°．探究图中线段 BE，EF，FD 之间的数量关系．

小王同学探究此问题的方法是，延长 FD 到点 G．使 DG=BE．连结 AG，先证明△ABE≌△

ADG，再证明△AEF≌△AGF，可得出结论，他的结论应是 ；

探索延伸：

2、如图 2，若在四边形 ABCD 中，AB=AD，∠B+∠D=180°．E，F 分别是 BC，CD 上的点，

且∠EAF= ∠BAD，上述结论是否仍然成立，并说明理由；

3、如图 3，在某次军事演习中，舰艇甲在指挥中心（O处）北偏西 30°的 A处，舰艇乙

在指挥中心南偏东 70°的 B处，并且两舰艇到指挥中心的距离相等，接到行动指令后，

舰艇甲向正东方向以 60 海里/小时的速度前进，舰艇乙沿北偏东 50°的方向以 80 海里/

小时的速度前进.1.5 小时后，指挥中心观测到甲、乙两舰艇分别到达 E，F 处，且两舰

艇之间的夹角为 70°，试求此时两舰艇之间的距离．（提示：先结合图 3，求证是否满足

上问的条件，并利用结论求解）
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附加卷
1、（6分）在日常生活中，如取款、上网等都需要密码．有一种用“因式分解”法产生

的密码，方便记忆．原理是：如对于多项式 x4－y4，因式分解的结果是

(x－y)(x＋y)·(x2
＋y2

)，若取 x＝9，y＝9时，则各个因式的值是：(x－y)＝0，(x＋y)
＝18，x2＋y2＝162，于是就可以把“018162”作为一个六位数的密码．对于多项式

4x3
－xy2

，取 x＝10，y＝10 时，请你写出用上述方法产生的密码．

2、（6 分）如图，小明和小月两家位于 A，B 两处隔河相望，要测得两家之间的距离，小

明设计方案如下：（12 分）

①从点 A 出发沿河画一条射线 AE；

②在 AE 上截取 AF=FE；

③过 E 作 EC∥AB，使得 B，F，C 点在同一直线上；

④则 CE 的长就是 AB 之间的距离．

（1）请你说明小明的设计原理；

（2）如果不借助测量仪，小明的设计中哪一步难以实现；

（3）你能设计出更好的方案吗？

3、（8 分）如图，已知△ABC 中，AB=AC=10cm，BC=8cm，点 D 为 AB 的中点．

（1）如果点 P 在线段 BC 上以 3cm/s 的速度由 B 点向 C 点运动，同时，点 Q 在线段

CA 上由 C点向 A点运动．

①若点 Q 的运动速度与点 P 的运动速度相等，经过 1s 后，△BPD 与△CQP 是否全等，

请说明理由；

②若点 Q 的运动速度与点 P 的运动速度不相等，当点 Q 的运动速度为多少时，能够

使△BPD 与△CQP 全等？

（2）若点 Q以②中的运动速度从点 C 出发，点 P 以原来的运动速度从点 B同时出发，

都逆时针沿△ABC 三边运动，求经过多长时间点 P与点 Q 第一次在△ABC 的哪条边上相

遇？
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北师大二附中西城实验学校 2017-2018 学年度第一学期期中考试

初二数学 答案及评分参考标准

一、选择题

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B C C B B A C B D D

二、填空题

11._ x≠3__； 12.
6-105.2  ；13. 10xy²；14. 答案不唯一；15

x

y
；16.SSS

17.不变； 18. （1）3 （2）
2

）1n（n 

19. 因式分解

（1）ax
2
–2ax + a

解： ax
2
–2ax + a

=a（x
2
-2x+1） ………………… 分

=a（x-1）² ………………… 分

（2） 3 33 12a b ab

解： 3 33 12a b ab

=3ab（a²-4b²） ……………… 分

=-3ab（a+2b）（a-2b）……………… 分

20. （1）计算：
3

1

9

2
2 


 xx

x

解：
3

1

9

2
2 


 xx

x

）3x）（3（

3x

）3-x）（3x（

2








x

x ………… 分

）3-x）（3x（

3-x


 ……………… 分

3x

1


 ……………… 分

........
a2

........a2
a4

b

a2）
a2

b
）（2（

2

2

2

2

2

bc

b

c

c

b







分

21、如图：已知∠D=∠C，OD=OC，求证：AD=BC

在△OAC 和△OBD 中

∠D=∠C

OD=OC

∠O=∠O

∴△OAD≌△OBC（ASA）

∴AD=BC

22、已知：如图，点 B在线段 AD上， BC DE∥ ， AB ED ， BC DB ．

求证： A E   ．

∵BC∥DE

∴∠ABC=∠D

在△CAB 和△BED 中，

AB＝ED

∠ABC＝∠D

BC＝DB

∴△CAB≌△BED（SAS），

∴∠A=∠E．

23、

2

1
-原式

时，2x当

1

1

11

1

1

3

1

)1)(1x（

）1-x（3

1

1

1

3

1

33

2

2






























xx

xx

xx

x

x

xx

x

x

x
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24.
2

1 1 2( )
3 3 6 9

m
m m m m

 
   

以外的任何数均可取除正负

化简结果

3m
3m
3-m



25 已知，如图∠B=∠C=90O，M是 BC 的中点，DM 平分∠ADC．

（3） 求证：AM 平分∠DAB；

猜想 AM 与 DM 的位置关系如何，并证明你的结论．

（1） AM 平分∠DAB．

证明：过点 M 作 ME⊥AD，垂足为 E，

∵DM 平分∠ADC，

∴∠1=∠2，

∵MC⊥CD，ME⊥AD，

∴ME=MC（角平分线上的点到角两边的距离相等），

又∵MC=MB，

∴ME=MB，

∵MB⊥AB，ME⊥AD，

∴AM 平分∠DAB（到角的两边距离相等的点在这个角的平分线上）．

（2） DM⊥AM．证明：∵∠B+∠C=90°，

∴CD∥AB，

∴∠CDA+∠DAB=180°（两直线平行，同旁内角互补）

又∵∠1=½∠CDA，∠3=½∠DAB（角平分线定义）

∴2∠1+2∠3=180°，∴∠1+∠3=90°，∴∠AMD=90 度．即 DM⊥AM．

26.（1）真分式

（2）1-
2x

3



（3）先化为带分式 2-
1x

3


，x+1 可为±1，±3.x 的值为-4、-2、0、2

27 问题背景：

如图 1：在四边形 ABCD 中，AB=AD，∠BAD=120°，∠B=∠ADC=90°．E，F 分别是 BC，

CD 上的点．且∠EAF=60°．探究图中线段 BE，EF，FD 之间的数量关系．

小王同学探究此问题的方法是，延长 FD 到点 G．使 DG=BE．连结 AG，先证明△ABE≌△

ADG，再证明△AEF≌△AGF，可得出结论，他的结论应是 EF=BE+DF；

探索延伸：EF=BE+DF 仍然成立．

证明如下：如图，延长 FD 到 G，使 DG=BE，连接 AG，

∵∠B+∠ADC=180°，∠ADC+∠ADG=180°，

∴∠B=∠ADG，

在△ABE 和△ADG 中，

DG＝BE

∠B＝∠ADG

AB＝AD

∴△ABE≌△ADG（SAS），

∴AE=AG，∠BAE=∠DAG，

∵∠EAF= ½∠BAD，

∴∠GAF=∠DAG+∠DAF=∠BAE+∠DAF=∠BAD-∠EAF=∠EAF，

∴∠EAF=∠GAF，

在△AEF 和△GAF 中，

AE＝AG

∠EAF＝∠GAF
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AF＝AF

∴△AEF≌△GAF（SAS），

∴EF=FG，

∵FG=DG+DF=BE+DF，

∴EF=BE+DF；

实际应用：如图，连接 EF，延长 AE、BF 相交于点 C，

∵∠AOB=30°+90°+（90°-70°）=140°，∠EOF=70°，

∴∠EOF=½∠AOB，

又∵OA=OB，∠OAC+∠OBC=（90°-30°）+（70°+50°）=180°，

∴符合探索延伸中的条件，

∴结论 EF=AE+BF 成立，

即 EF=1.5×（60+80）=210 海里．

答：此时两舰艇之间的距离是 210 海里．

附加卷

1、101030 或 103010 或 301010．

2、①AAS 或 ASA 证全等

②平行无法证明

③不唯一

3、（1）①∵t=1 秒,

∴BP=CQ=3×1=3 厘米,

∵AB=10 厘米,点 D 为 AB 的中点,

∴BD=5 厘米．

又∵PC=BC-BP,BC=8 厘米,

∴PC=8-3=5 厘米,

∴PC=BD．

又∵AB=AC,

∴∠B=∠C,

∴△BPD≌△CPQ．

②∵vP≠vQ,∴BP≠CQ,

又∵△BPD≌△CPQ,∠B=∠C,则 BP=PC=4,CQ=BD=5,

∴点 P,点 Q运动的时间 t=BP/3=4/3 秒,

∴ vQ=CQ/t=5/（4/3）=15/4 厘米/秒；

（3） 设经过 x 秒后点 P 与点 Q第一次相遇,

由题意,得 15/4x=3x+2×10,解得 x=80/3 秒．

∴点 P共运动了 80/3×3=80 厘米．

∵80═56+24=2×28+24,

∴点 P、点 Q 在 AB 边上相遇,

∴经过 80/3 秒点 P与点 Q 第一次在边 AB 上相遇．




